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Manejo de Strategus aloeus en áreas de renovación 



Huevo
15,5 ± 0,2 días

Instar I
40,8 ± 2,4 días

Instar II
42,1 ± 5,5 días

Instar III
136,7 ± 16 días

Hembra
88,7 ± 36,4 días

Macho
58 ± 38,4 días



Daño de la palma, donde llegan las hembras atraídas y donde se presenta la copula.

Los machos atraídos por las palmas jóvenes
perforan la base de la palma

Construyen una galería que puede alcanzar los dos metros,
diez días después hacen una galería en dirección al bulbo radicular  

Comportamiento de los Machos de S. aloeus



Eliminar las palmas y no tumbarlas

Estas dos condiciones son favorables para el desarrollo de las larvas 
que requieren alimento por  más de 200 días  para cumplir el ciclo.   Eliminar, tumbar, picar  pero amontonar los restos del estípite

Madera, tusa, compost, estípites en descomposición 

Erradicación que favorece su desarrollo  



Las poblaciones de Strategus se mantiene, en las palmas originadas de frutos dejados de la cosecha y sus larvas se 
desarrollan en los estípites de palmas que son eliminadas periódicamente. Por enfermedades o improductivas.  

Reproducción en el interior de lotes de palmas adultas



Erradicación 
Aplicación de herbicida con   motosierra. 

Los colaboradores deben utilizar todos los elementos de protección requeridos
Con una inclinación de 45 grados se perfora con la motosierra a la altura del colaborador, luego con recipiente de boca plana
se aplica el herbicida. El equipo conformado por un motosierrista y dos aplicadores pueden erradicar 600 palmas día.    



Erradicar y tumbar las palmas

Las palmas son derribadas siempre en la misma dirección sobre la calle de palera, El rendimiento del picado de estípites de palmas 
muertas, con un promedio de 13 metros de altura  es de  130 palmas día, se debe hacer seguimiento al grosor de las tajadas, 



Los estípites de las palmas se pican, con rodajas de 10 cm y se dispersan, de esta forma, el volumen de materia
orgánica requerida para que las larvas cumpla su ciclo es insuficiente, la descomposición es mucho más rápida.
Las hembras pueden ovipositar pero sus larvas no cumple el ciclo.

Picado de la palmas y dispersión de los trozos 



Enemigos naturales  de S. aloeus

• Este Scarabaeidae con élitros estriados y protórax dividido longitudinalmente por una depresión, es el principal 
• Depredador de larvas y adultos de Strategus.
• las larvas de ambas especies  se desarrollan en el mismo sustrato.
• Cuando en los estípites  se encuentran adultos de Phileurus, es poco probable encontrar larvas de Strategus.

• Otro depredador importante son las diferentes especies de Carabidae
•



• Evitar el daño mecánico de los machos de S. aloeus 
en palmas de renovación menores a tres años.

• Controlar adultos de S. aloeus en materiales
híbridos en ciclos de 15 a 20 días y en  Tenera de 10 días

• Seguimiento al comportamiento poblacional de S. aloeus
en cada uno de los lotes de la renovación.

• Regular las poblaciones de larvas con la aplicación de M. anisopliae

Objetivo 



Metodología

• Los colaboradores deben utilizar todos los elementos de protección requeridos
• Se visitan todas las palmas de los lotes menores a tres años y se registra el numero de palmas tratadas por 

línea/Lote



• Evitar el daño mecánico de los machos de S. aloeus en 
palmas de renovación menores a tres años.

• Al inicio de cada renovación el numero de casos es bajo y las palmas con galerías 
se marcan con una cinta plástica de colores en una hoja de la calle de cosecha.

• Los aplicadores llegan a la línea reportada y detectan con facilidad las palmas 
marcadas.

• Una vez el numero de casos en los lotes aumenta, se dejan de marcar las palmas.

• se hace el desplazamiento por las líneas, palma a palma detectando  y aplicando 
las galerías. 

Metodología



• Controlar adultos de S. aloeus en materiales
híbridos en ciclos de 15 a 20 días y en  Tenera de 10 días

• La variable para cumplir con los ciclos, es el personal de colaboradores requeridos.
• Pasando de 8 inicialmente hasta alcanzar un máximo de 28.

• Los rendimientos llegaron a estar en una ha/día, en este momento es de 6 Ha/día.

• Las aplicaciones se realizan con bomba de espalda, con una lanza de 120 cm. Sin 
boquilla.

• Se aplica una solución de un gramo de jabón y 0.5 cc de insecticida por litro de 
agua. Ceniavance 67 (2000)

• Una vez se ubica la galería se retira el montículo de tierra que lo cubre,

• se introduce la lanza y  se aplica hasta llenarlo, luego se cubre con tierra y se piza. 

Metodología



Se aplico  después de picar y dispersar los trozos de palma en periodos de lluvia un equivalente
a 17 gr. de hongo por palma, 2.2 kilos/ha 

Metodología



Origen de las poblaciones de S. aloeus

El incremento de las poblaciones se presento en la siembra 2014 donde las palmas se erradicaron con herbicida
y se dejaron erectas, favoreciendo su multiplicación, las poblaciones migraron a la 2015 donde las palmas se
picaron y se amontonaron, igualmente se dio en las siguientes siembras hasta el 2017 este manejo permitió 
alcanzar poblaciones altas,     



Origen de las poblaciones de S. aloeus

Las poblaciones en la siembra 2016 se estaban reproduciendo en un área de 334 ha. de estípites picados
y amontonados y los adultos que emergen migran hacia la nueva siembra 2017 que en ésta finca solo cuenta
con 21 ha. esto hiso que se aumentara el personal para cubrir el resto de la plantación en ciclos de 20 días
y la 2017 con ciclos de 10 días debido al alto numero de insectos que allí se reportaron.



Renovasión

Etiquetas 
de fila 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32

Total 
general

2017

456 77 52 3 74 206

452 19 61 58 13 19 4 174

453 15 1 9 25

451 29 15 49 17 15 2 81 4 4 216

450 98 1 9 13 33 6 13 14 9 5 15 44 13 273

454 7 33 40 80

455 13 5 3 21

2018

464 3 1 12 18 18 22 3 6 11 6 2 160 79 9 10 82 52 20 17 68 105 704

468 43 5 5 14 26 12 67 7 27 64 77 51 11 28 42 66 27 572

469 12 23 39 11 29 44 39 55 65 87 106 124 57 88 48 43 91 55 53 657 127 119 112 129 118 147 67 45 20 34 2644

467 12 25 6 3 22 7 75

460 85 85

461 19 19

463 48 39 2 58 115 262

462 44 59 103

466 8 16 31 14 69

471 10 10

465 33 2 35

470 22 22

Total 
general 597 318 234 270 279 110 124 163 51 79 144 313 240 174 109 236 127 63 108 123 158 657 127 119 112 129 118 147 67 45 20 34

5595

Resultados
Seguimiento al numero de palmas controladas por mes
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Los controles en la siembra 2016 se realizaron hasta el mes de septiembre en el bloque 442 hasta en mes de enero  pero el 443
aun presenta poblaciones importantes, esta situación se presenta por encontrarse en el limite con la siembra nueva    

Resultados
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Resultados



Las palmas tratadas para el control de Strategus en la renovación 2018 a presentado un incremento en el numero de casos
en el bloque 469, este se caracteriza por encontrarse en la ruta entre el bloque  443 siembra 2016 y el 456 siembra 2017
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Comportamiento de la poblaciones de S. aloeus en siembras de renovación



Control con M. anisopliae

El entomopatógeno aplicado  en el periodos de lluvia, permitió reducir las poblaciones ,

de esta forma generamos un control preventivo de este insecto a nivel de larvas.

En las áreas intervenidas, las larvas colectadas presentaban diferentes grados de afección por el hongo. 



Conclusiones

• Los colaboradores deben utilizar todos los elementos de protección 
individual (EPI) requeridos.

• El control de machos en galerías, permite superar el periodo de los dos 
primeros años sin muerte de palmas.

• La textura fuerte del bulbo radicular de los materiales Híbridos permite 
ampliar los ciclos de control a más de 15 días.

• El seguimiento detallado del numero de palmas afectadas por ciclo permite 
direccionar las actividades de control a lotes más afectados



• La aplicación de M. anisopliae permite reducir las poblaciones del insecto 
en su estado larval.

• El mejor sistema de manejo de los estípites de palmas muertas, para 
reducir  la reproducción de S. aloeus es:

• Inyectar con herbicida no menos de 150 cc/palma.  derribar, picar y 
dispersar los trozos.

• El mejor manejo de Strategus se da con  la integración de las diferentes 
alternativas de control: Eliminación adecuada de los estípites, aplicación 
preventiva de M. anisopliae para controlar larvas y control oportuno de 
los adultos en las galerías.

Conclusiones


